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O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Está aberta a presente

reunião, convocada pelo Presidente da Casa, nos termos regimentais, para a

instalação da Comissão e eleição do Presidente e dos Vice-Presidentes.

Esclareço que me coube assumir a presidência dos trabalhos nos termos do

art. 39 do Regimento Interno.

Passo a ler ato da Presidência que cria essa Comissão Especial:

“Nos termos do inciso III, do art. 34 do Regimento

interno, esta Presidência decide criar Comissão Especial

destinada a proferir parecer ao Projeto de Lei nº 8.035, de

2010, do Poder Executivo, que ‘aprova o Plano Nacional

de Educação para o decênio 2011-2020 e dá outras

providências’.

A Comissão será composta de 25 membros

titulares e de igual número de suplentes, atendendo a

rodízio sobre as bancadas não contempladas, de acordo

com os §§ 1º e 2º do art. 33 do Regimento Interno.

Brasília, 2 de março de 2011.

Deputado Marco Maia, Presidente da Câmara dos

Deputados.”

Declaro instalada esta Comissão Especial.

Informo que a Mesa recebeu e considera registradas as seguintes

candidaturas: para o cargo de Presidente, Deputado Gastão Vieira, do PMDB do

Maranhão; para 1º Vice-Presidente, Deputada Teresa Surita, do PMDB do Paraná;

2º Vice-Presidente, Deputado...

O SR. DEPUTADO ESPERIDIÃO AMIN - Sr. Presidente, V.Exa. está lendo

os nomes dos dirigentes, e estamos com dificuldade para ouvi-lo.

Sugiro a V.Exa. que imponha, em nome de São Raimundo Nonato, um freio

de arrumação na zoeira.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Está certo. Muito obrigado.

Comunico que a Mesa recebeu e considera registradas as seguintes

candidaturas: para o cargo de Presidente, Deputado Gastão Vieira, do PMDB do

Maranhão; para 1º Vice-Presidente Deputada Teresa Surita, do PMDB de Roraima;
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para 2º Vice-Presidente, Deputado Nelson Marchezan Junior, do PSDB do Rio

Grande do Sul; e para 3º Vice-Presidente, Deputado Alex Canziani, do PTB do

Paraná.

Informo aos Srs. Parlamentares as regras que nortearão os trabalhos.

A eleição será processada por meio de cédulas e escrutínios secretos,

presentes a maioria absoluta dos membros da Comissão.

Será eleito o candidato que obtiver a maioria absoluta de votos dentro do total

de votantes.

Como estamos em processo da Ordem do Dia da Casa, vamos somente

colher os votos e apurá-los depois de encerrada a Ordem do Dia.

Passa-se à votação.

O SR. DEPUTADO ESPERIDIÃO AMIN - Vamos colher os votos e

guardá-los?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Vamos colher os votos.

O SR. DEPUTADO ESPERIDIÃO AMIN - E vamos guardá-los?

Isso, numa disputa, é um perigo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Em alguns Estados, sim.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Sr. Presidente, era muito perigoso

antigamente, mas aqui é tudo voto de cabresto.

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Não. O Regimento exige a

votação.

A SRA. DEPUTADA ALICE PORTUGAL - Sr. Presidente, gostaria de

notificar a presença da Presidenta da Comissão de Educação da Assembleia

Legislativa da Bahia, Deputada Estadual Kelly Magalhães, que veio presenciar a

instalação da Comissão Especial do Plano Nacional de Educação. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Essa Bahia sempre...

Convocamos o Deputado Paulo Rubem Santiago para fazer a chamada dos

votantes.

O SR. DEPUTADO PAULO RUBEM SANTIAGO - Vamos proceder à

chamada.
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Ao serem chamados, pedimos às Sras. e Srs. Deputados que se dirijam à

Mesa.

Pela bancada do PT.

Titulares: Deputado Angelo Vanhoni; Deputado Emiliano José; Deputada

Fátima Bezerra; Deputado Newton Lima.

Pela bancada do PMDB: Deputado Gastão Vieira; Deputado Lelo Coimbra;

Deputado Raul Henry; Deputado Renan Filho; Deputada Teresa Surita.

Qualquer divergência V.Exas. recorram à Comissão de Constituição e Justiça.

Não é permitido boca de urna.

Sras. e Srs. Deputados, aguardem 1 minuto, pois há um pequeno problema

de logística. (Pausa.)

Chegou a urna que, evidentemente, está vazia.

Pedimos às Sras. e Srs. Deputados que coloquem o voto na urna.

Seguimos com a chamada.

Pela bancada do PSDB: Deputado Eduardo Barbosa; Deputado Nelson

Marchezan Junior; Deputado Rogério Marinho.

Pela bancada do PP: Deputado José Linhares; Deputado Waldir Maranhão.

Pela bancada do Democratas: Deputada Nice Lobão; Deputada Professora

Dorinha Seabra Rezende.

Pela bancada do PR: Deputado Izalci; Deputado Neilton Mulim.

Pela bancada do PSB: Deputado Ariosto Holanda; Deputado Gabriel Chalita.

Pelo Bloco PV/PPS: Deputado Antônio Roberto.

Pelo PTB: Deputado Alex Canziani.

Pelo PSC: Deputado Hugo Leal.

Pelo PCdoB: Deputada Alice Portugal.

Pelo PRB: Deputado Márcio Marinho.

As vagas, titular e suplente, referentes ao PNM foram ocupadas pelo PMDB e

PDT. O Deputado Paulo Rubem Santiago será o titular. (Pausa.)

Vamos repetir a chamada das Sras. e Srs. Deputados: Angelo Vanhoni, já

votou; Emiliano José; Fátima Bezerra; Newton Lima; Gastão Vieira, já votou; Lelo

Coimbra, Raul Henry; Teresa Surita; Renan Filho; Eduardo Barbosa, já votou;

Nelson Marchezan Junior; Rogério Marinho; Waldir Maranhão, já votou; José
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Linhares, não votou; Nice Lobão; Professora Dorinha Seabra Rezende, já votou;

Izalci; Neilton Mulim; Ariosto Holanda, votou; Gabriel Chalita; Paulo Rubem

Santiago, votou; Antônio Roberto, Bloco PV/PPS; Alex Canziani, votou; Hugo Leal,

Ivan Valente; Alice Portugal, votou; Márcio Marinho.

Primeiro suplente da bancada do PMDB, na vaga do Deputado Renan Filho,

Deputado Pedro Chaves.

Na vaga do Deputado José Linhares, Deputado Esperidião Amin.

Deputado Marcos Montes, suplente do Democratas.

Deputado Onyx Lorenzoni, suplente do Democratas.

Deputado Ivan Valente, suplente.

Deputado Gabriel Chalita.

Deputado Stepan Nercessian, suplente do Bloco PV/PPS.

Deputado Andre Moura, suplente do Deputado Hugo Leal, do PSC.

Suplente do PT na vaga do titular Márcio Marinho, do PRB. A vaga de

suplência será ocupada por um Deputado do PT.

Deputado Alessandro Molon. (Pausa.)

Deputado Antônio Carlos Biffi.

O SR. DEPUTADO ANTÔNIO CARLOS BIFFI - Presente.

O SR. DEPUTADO PAULO RUBEM SANTIAGO - Presente não senhor.

Venha votar.

Preencheram-se as suplências. (Pausa.)

Sr. Presidente, comparecem 23 Deputados, chamados os suplentes.

Passo a palavra a V.Exa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - Conforme nós havíamos

anunciado antes do processo de votação, votaram todos os 23 membros da

Comissão: 20 titulares e três suplentes. Vamos apurar o resultado depois da Ordem

do Dia.

Ficam suspensos os trabalhos até o término da Ordem do Dia, quando

proclamarei os nomes dos novos dirigentes da Comissão Especial do Plano

Nacional da Educação.

Muito obrigado pela presença.

Está suspensa a sessão. (Pausa prolongada.)
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Aqui continua aberta a urna. A Sra. Terezinha Donato é a responsável pela

lisura do pleito e ficará aqui vigiando a urna.

 Muito obrigado. Até mais tarde. (Pausa.)

Por oportuno, resolvemos apurar já os votos, a fim de definir de vez a

situação e não tomar mais o tempo de ninguém. Por favor, vamos iniciar a apuração.

(Pausa.)

A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO  - Sr. Presidente, peço a palavra

mais uma vez para fazer um registro. Está presente a bancada estudantil da União

Nacional dos Estudantes e da União Brasileira de Estudantes Secundaristas, que

estarão intimamente ligados a essa temática: mais orçamento para a educação e

50% do fundo social do pré-sal para a educação também. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Paes Landim) - O número de votantes, de

sobrecartas, coincidiu exatamente com o número de 23 membros da Comissão.

(Pausa prolongada.)

Comunico aos nobres colegas que, dos 23 votos apurados, 22 foram para a

chapa completa, anunciada previamente, e um voto em branco.

Declaro, portanto, eleito o Deputado Gastão Vieira, que convido para assumir

a presidência dos trabalhos. Os demais candidatos, anunciados previamente, foram

eleitos, claro, juntamente com o Presidente da chapa. (Palmas.)

O SR.PRESIDENTE (Deputado Gastão Vieira) - Serei rápido porque a Ordem

do Dia já começou.

Em primeiro lugar, agradeço ao meu partido a indicação do meu nome. Em

segundo lugar, agradeço a todos os senhores que acataram essa indicação.

Quero também dizer que foi designado por esta Presidência, como Relator, o

Deputado Angelo Vanhoni, do PT. Eu gostaria que o Sr. Deputado, se estiver

presente, tomasse assento ao meu lado.

Quero dizer à Deputada Fátima Bezerra, Presidente da Comissão de

Educação e que também faz parte desta Comissão, que quase 80% dos seus

membros são titulares da Comissão de Educação.

Isso significa, de forma absolutamente clara, que nós vamos trabalhar juntos,

que vai haver intensa colaboração entre as duas Comissões. Na medida do

possível, vamos realizar reuniões conjuntas — nós vamos discutir isso na próxima
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reunião — provavelmente nas quartas-feiras à tarde. Mas como há Ordem do Dia

nas quartas-feiras, então vai ser um problema se houver matérias para votar e

requerimentos para aprovar. A ideia, então, é aproveitarmos o período entre o

término da reunião da Comissão de Educação e o começo da reunião da Comissão

Especial, para votar essas matérias e não sermos interrompidos.

Esse plano, resultado de ampla consulta à sociedade, passou pelo crivo do

Governo e vai chegar a esta Casa como um Plano Plurianual — PPA para a

educação. Estamos aqui definindo metas e quantidades de recursos para a

educação nos próximos 10 anos. É evidente que o momento não é tão propício,

quando se desenha uma crise fiscal muito forte, já confirmada pelo Presidenta

Dilma, com problemas de câmbio e de inflação. Provavelmente, isso vai fazer com

que esta Comissão trabalhe num ritmo um pouco mais lento do que gostaria, que é

quando podemos ter uma visão mais clara de se há ou não a possibilidade de se

implantar imediatamente as metas estabelecidas no plano.

Em segundo lugar, quero confirmar que nós vamos promover ampla

participação de todos os segmentos da sociedade. Por iniciativa de todos os

Deputados, haveremos de chamar aqueles que já se manifestaram, aqueles que já

tiveram uma ampla participação nos fóruns, não nos desta Casa, na formulação do

Plano. Vamos chamar aqueles que não foram ouvidos, para que eles estabeleçam a

razão fundamental do Poder Legislativo, que é o contraditório. A ideia que estou

discutindo com o Relator é de que iniciemos os nossos trabalhos ouvindo os nossos

técnicos, chamando o pessoal da nossa consultoria para fazer uma análise do plano

anterior, sobre as metas que foram alcançadas, os problemas que foram

enfrentados e uma análise do próximo plano, finalizando com uma pergunta: a

educação brasileira melhorou e quanto com o plano? Ou existem outros caminhos

que nós podemos agregar à proposta para atingirmos nossos objetivos? Essa é a

única decisão que foi tomada. Nós vamos iniciar com o pessoal da Casa. Eles vão

se sentar aqui, nós vamos sentar aí e eles vão fazer uma ampla análise do plano

que passou e do plano que vamos submeter à apreciação de todos os senhores.

No mais, é esse o entendimento. Também vamos descobrir uma maneira de

termos uma intensa participação de todos os Deputados e de todos os partidos, por

temas. Não vamos chamar de sub-relatoria, disso, daquilo, porque o Regimento não



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Comissão Especial - PL 8035/10 - Plano Nacional de Educação
Número: 0281/11 13/04/2011

7

é claro se se pode utilizar esse tipo de instrumento para chegar a uma bela

discussão. Mas nós vamos criar um mecanismo entre nós para que haja

participação de todos os Parlamentares na discussão do plano e, a partir daí, iremos

construir o consenso de que nós tanto precisamos.

É uma honra, é um prazer, é uma enorme satisfação estar aqui com vocês.

Esse é o instrumento mais importante da educação brasileira para os próximos 10

anos, engloba da creche até a educação superior. E, por essa razão, eu só lhes

prometo muito equilíbrio e muita isenção na condução dos trabalhos, muito respeito

ao trabalho dos Parlamentares e, se Deus quiser, um acatamento tranquilo do

relatório do Relator, que será produto de todas essas discussões.

Não se preocupem com o prazo de emendas, porque esta Presidência vai

fazer o prazo de emenda acontecer, quando nós tivermos quase concluindo as

discussões. Aí as emendas vão sair mais facilmente. Nós discutimos, discutimos,

discutimos, discutimos, depois vamos fazer as emendas. Elas estão praticamente

amadurecidas.

Eminente Relator, V.Exa. tem a palavra agora.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI  - Quero apenas agradecer ao

Presidente da Comissão, Deputado Gastão Vieira, a indicação. Eu acho que nós

vamos ter muito trabalho este ano.

Antes, eu registro a presença nesta Casa dos estudantes da UBES e da UNE.

Eles já estão organizando uma campanha no Brasil inteiro.

O tema em pauta é o Plano Nacional de Educação, que é um dos índices que

fixa a meta financeira do Produto Interno Bruto.

Eu conversei com o Deputado Gastão Vieira sobre a possibilidade de

consolidarmos na Comissão algumas coordenações — poderíamos chamá-las de

sub-relatorias —, para envolver grupos de Deputados em torno de alguns temas das

20 metas que estão estabelecidas no Plano. Algumas podem ser agrupadas.

Podemos distribuir responsabilidade para os partidos presentes à Comissão, grupo

de Deputados.

Acho que temos condições de construir um bom mecanismo de participação,

porque a sociedade deseja participar dessa discussão. Lá no meu Estado, no dia 29,

haverá uma reunião na Assembleia Legislativa do Estado. O reitor da Universidade
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Federal do Paraná, os reitores das universidades estaduais já estão em franca

discussão acerca do Plano.

Possivelmente, nós deveremos marcar algumas reuniões distribuídas

regionalmente. Para quê? A Comissão não vai poder estar presente em todas as

capitais do Brasil ou em todos os Estados. Eu e o Deputado Gastão Vieira

provavelmente não vamos poder estar presentes. Regionalmente talvez a presença

institucional da Comissão seja importante. Os coordenadores de área poderão,

também, fazer esse trabalho não só aqui em Brasília, mas também nas regiões a

que os Deputados pertencem. Acho que é mais ou menos por aí que estamos

pensando sobre um cronograma de trabalho para este semestre.

Sr. Presidente, não sei se posso tornar público aquilo que V.Exa. me disse

pela manhã, que nós temos cinco sessões para apresentação de emendas. Posso

estar enganado sobre isso, mas o Presidente Gastão Vieira disse que o prazo a ser

aberto para a apresentação de emendas é mais no final de maio e no começo de

junho.

Eu acho isso bom, porque a sociedade, os Deputados, as entidades, as

universidades, todos os setores envolvidos na educação ficarão com esse espaço

de 40, 45 dias para produzir o debate, trazer as demandas para a Comissão e ao

mesmo tempo ter um tempo institucional para depois apensar as emendas ao texto.

Isso é bom, porque, enquanto ocorre o debate, fica um horizonte, porque se

abrirmos o prazo para apresentação de emendas hoje ou amanhã...

Vamos supor que a universidade do Estado de São Paulo já tenha se reunido

e que o setor universitário já tenha mandado as emendas para cá. Para mobilizar

todo esse setor, nós tiramos uma justificativa institucional.

Acho que a ideia do Presidente está correta. Na minha opinião, isso não

implica, em momento nenhum, diminuirmos o debate.

Quem já tem emenda e pensamento formulado pode torná-los públicos para

os setores sociais, para a Câmara dos Deputados e o setor técnico envolvido. Isso

em nada diminui o debate que vamos realizar.

O Presidente está pensando em realizar reunião na próxima quarta-feira, para

discutirmos um calendário de trabalho, a começar por este das assessorias da
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Câmara dos Deputados, a respeito de um diagnóstico sobre o plano. Nós ainda não

temos um diagnóstico.

O Ministério ficou de nos trazer um diagnóstico, e não nos trouxe. Nós vamos

adiantar essa discussão com o diagnóstico feito pelo corpo técnico da Câmara dos

Deputados.

Seja bem-vindo, Deputado Brizola Neto, que assumiu há pouco o seu

mandato. V.Exa vai pertencer a esta Comissão?

O SR. DEPUTADO BRIZOLA NETO  - Como suplente, mas estaremos aqui.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI  - Suplente ativo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gastão Vieira) - Como titular, não se

preocupe.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI  - Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gastão Vieira) - Antes de encerrar, quero

registrar a presença do Prof. Mozart, do Todos pela Educação; do Prof. Chagas, que

tem uma longa história na formulação desse plano. S.Sa., com certeza, vai nos

ajudar aqui.

Quero convocá-los para uma reunião, na próxima quarta-feira, para

discutirmos a operação da Comissão. Sobre como vamos funcionar, quais os

grupos, quem integra os grupos. Temos um calendário inicial para as audiências que

forem requeridas.

Enfim, na próxima reunião, que espero que tenha, apesar de ser a Semana

Santa, nós vamos fazer organizar o funcionamento da Comissão.

Eu desejo — acho que faço em nome de todos — fazer uma reflexão para

aqueles jovens, objeto de todo nosso esforço, que foram estupidamente

assassinados no Rio de Janeiro.

Que o espírito desses jovens, que o exemplo daquela escola, que me parecia

ser uma escola superorganizada, com câmera de segurança, professores

motivados, enfim, uma escola que mostra que é possível construirmos, sim, uma boa

educação no Brasil, com a escola pública liderando esse processo.

Portanto, ao homenagear esses jovens e convocar os Srs. Deputados para

um reunião a realizar-se na próxima quarta-feira, dou por encerrada a presente

reunião.


